

## 广东高考报名人数再创新高

## 多渠道圆梦新高考 各政策优化促发展

2023年,广东新高考改革的第三年。今年,广东高考考生继续增长,再创历史新高,报名人数达到98.7万人。参加夏季高考的有73.9万人,实考人数约70万人。这一年,广东高考改革继续稳步推进,数十万高考学子正通过高考普通录取、强基计划、综合评价、高校专项等多种途径,奔赴在心仪高校的路上。

■新快报记者 王娟 实习生 李敏然 蔡卓言

●关键词:高考举措

70万广东学子  
参加夏季高考  
“2+1”安检模式全面启用

6月7日-9日,广东70万高考学子踏入全省设置的519个考点、25802个考场,完成了人生历史上的一次重要考试。

今年的高考考场,广东所有考点采用“2+1”入场安检模式,即考生进入考场要经过“两次金属探测仪+一次智能安检门”检测。全省设有近1400台智能安检门,覆盖所有考点,严查手机作弊,保障公平正义。同时,实行考生物品集中存放管理,各考点入口处设置考生物品集中存放点,考生携带的手机等与考试无关的物品不得带入考点封闭区。

广东今年在考务方面还有一个新举措,即在每个考场配两名监考员的同时,每2个考场配1名流动监考员,每9个考场配1名视频监控员。通过视频监控员和流动监考员对考场情况的把握、对监考员履职尽责能力的监管,加强对考务人员的工作管理。

2023年普通高考首场语文学科考试结束后,华南师范大学附属中学考点的一位考生却还在答题。他是今年广东唯一全盲考生,为了让他顺利参加高考,其统考科目的盲文试卷由省考试院安排专人从北京领回广东,试卷由专门的箱子保存以保障其安全和顺利使用。广东自主命题的科目试卷,则由专业的盲文打字员“翻译”成盲文,同时请两名以上的教师进行校对。整个高考期间,该考生科目考试时间比使用普通考卷的考生延长50%。他只是今年广东为特殊考生提供便利的57名残疾考生中的一位。全方位、多举措、多角度为各类考生提供的合理便利,让越来越多怀有高考梦的残疾考生的合法权益得到保障。

●关键词:高考模式

“3+1+2”模式  
+院校专业组  
尽最大可能满足考生发展

“新高考”采取的“3+1+2”模式和传统的文理分科有着本质区别,既体现了物理、历史学科的基础性作用,突出了高校不同学科专业选才的要求,也更加注重学生的全面发展,提高学生的综合素质。

“3+1+2”的模式下,学生可根据个人爱好、兴趣、特长和拟报考高校及专业的招生要求以及高中学校的办学条件,在12种组合中自主选择,增大了考生的选择面。但需注意,不同的科目搭配选择将直接影响升学的专业选择,因此考生在选择科目时,应结合自身各项情况,合理选择。

为了尽最大可能满足考生的选择需求,近年来,各大高校的院校专业组设置也在不断优化细化。今年,不少高校按照一学院一组的原则,优化院校专业组设置。



■6月6日上午,广州大学附属中学,高三学子跃起手摸状元门。  
新快报记者 李小萌/摄  
(资料图片)

## ●关键词:强基计划 招生有变化 多所高校新增优势及交叉学科

2023年,“强基计划”走入第四个年头,其招录模式、校测、入围等方面都有了新变化。强基计划自2020年启动以来就备受关注,其试点院校范围在原36所的基础上,2022年增加东北大学、湖南大学、西北农林科技大学三所高校扩充为39所。2023年,强基计划招生院校依然是39所,但各种新变化值得关注。

记者梳理发现,在笔试方面,数学、物理等核心科目得到进一步重视,人才选拔标准更加严格。不少高校纷纷设置了校测合格线作为录取前置条件,不少高校都增设了笔试合格线。同时,不少高校对考生报名材料的要求更加多样。以复旦大学为例,B类考生需上传

高中阶段的成绩单;南京大学第一类考生、重庆大学需上传学科潜质、学科领域特长材料。报名材料多样意味着对考生综合素质能力更为重视,也与强基计划的定位更加吻合。今年,不少学校入围都采取了加权高考成绩的方法,目的是选拔出更有针对性更贴合学科专业研究需要的人才。

记者还发现,今年多所高校在招生专业方面新增优势学科及交叉学科。如北京大学生物科学类专业新增天体生物学培养方向,哈尔滨工业大学新增复合材料与工程(航天材料类)、飞行器制造工程(航天机械类)、材料科学与工程(航天材料类);大连理工大学新增生物工程;兰州大学新增了草业科学

(草类植物生物育种)专业,将A+学科纳入强基。西北农林科技大学将去年两个专业合并为生物育种科学专业。这些学科专业都是各校的优势专业,各校将优势与强基结合并将相关交叉学科纳入强基或成未来趋势。

众所周知,强基计划入围比例将直接影响入围分数线。但今年不少高校入围比例有调整。如中国农业大学、重庆大学的入围比例由6倍调整为5倍,入围分数线可能上涨;吉林大学入围比例由原来的4倍调整为6倍,意味着入围分数线大概率下降。考生在报考和选择院校时,应提前了解今年的入围人数和往年的入围分数线,对今年的分数线浮动做到心中有数,方能合理择校。

## ●关键词:综合评价 广东在11所高校试点 多元评价提供更多机会

据省教育考试院公布,2023年广东省将在北京外国语大学、浙江大学、中山大学、华南理工大学、南方科技大学、西交利物浦大学、北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院、上海纽约大

学、昆山杜克大学、香港中文大学(深圳)、深圳北理莫斯科大学等11所高校开展基于高考基础上的综合评价招生录取模式试点工作。

综合评价录取也称为“631模式”,

即采取学生高考成绩、高校综合素质测试成绩及高中学业水平考试成绩按6:3:1比例,三项合成考生综合成绩择优录取,多元的评价方式为考生提供选择大学的更多机会。

## ●关键词:港澳高校 18所港澳高校在广东招生

记者从广东省教育考试院了解到,经教育部同意,2023年香港特区和澳门特区分别有12所和6所高校单独招收广东高中毕业生。

这些香港高校分别是香港大学、香港理工大学、香港科技大学、香港浸会大学、香港岭南大学、香港教育大学、香港都会大学、香港演艺学院、香港树仁大学、东华

学院、香港恒生大学和香港高等教育科技学院;澳门高校分别是澳门大学、澳门科技大学、澳门城市大学、澳门理工大学、澳门旅游学院和澳门镜湖护理学院。

6月初港澳高校就已开始接受考生报名。已报名参加广东普通高校招生全国统一考试的考生可登录港澳高校网站查阅高校招生信息,自行按高校公布的

途径进行报名,由高校根据本校招生办法择优录取。考试院提醒,每年有意参加港澳高校录取的考生,务必按官方公布的途径进行报名,避免遭遇招生诈骗。

值得注意的是,凡被上述12所港澳高校录取并经本人确认就读的考生,不再参加内地高校统一录取,省招办不再向其他高校投放已被录取的考生档案。

## ●关键词:专项计划 17所广东本科高校参与 今年招生增加210人

2023年,部分高校将继续面向农村和脱贫地区实施重点高校招生专项计划。广东今年实施专项计划包含高校专项计划和地方专项计划,实施范围仍为原中央苏区县、欠发达革命老区县、少数民族自治县及广东省原扶贫开发重点

县,实施范围共30个县(市、区)。

其中,中山大学、华南理工大学将继续实施“高校专项”计划。其中,中山大学的招生计划在200名左右,华南理工大学高校专项“筑梦计划”共有19个专业面向全国共招收130人,其中,在广东

的招生计划为36人。汕头大学、华南农业大学等17所广东本科高校招生计划总数合计为2410人,比往年增加210人。

考生需注意的是,从2023年起,往年被专项计划录取后放弃入学资格或退学的考生,不再具有专项计划报考资格。